



我国货币政策下一步走势如何?

央行:灵活开展操作 保持流动性合理充裕

央行相关负责人4月12日在2021年第一季度金融统计数据新闻发布会上表示,下一步要坚持跨周期设计理念,稳健的货币政策注重灵活精准、合理适度,保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配。同时,央行将继续灵活开展操作,保持流动性合理充裕。

贷款平稳合理增长

“今年以来货币政策稳字当头,货币信贷保持合理增长。”中国人民银行货币政策司司长孙国峰表示,从总量看,3月末M2同比增长9.4%;社会融资规模存量同比增长12.3%,同比提高0.8个百分点。一季度金融机构新增贷款7.67万亿元,同比多增5741亿元,有力支持了经济恢复。利率方面,2021年2月企业贷款利率为4.56%,较实施LPR改革前的2019年7月下降0.76个百分点,创有统计以来最低水平。

社会融资规模方面,中国人民银行调查统计司司长阮健弘表示,一季度社会融资规模增量为10.24万亿元,虽少于上年同期,但仍是季度增量的次高水平。“金融机构信贷稳字当头,资本市场融资大幅度增加,债券市场在上年基数较高的情况下少增。总体上看,社会融资规模增长保持平稳。”她说。

孙国峰强调,今年以来金融机构信贷对实体经济支持力度稳固,总量方面金融机构贷款平稳合理增长,有效满足了实体经济贷款的需求。一季度金融机构信贷投放节奏把握适度,

保持了支持实体经济的连续性、稳定性、可持续性,提高了服务高质量发展的后劲。

保持流动性合理充裕

提及货币政策,孙国峰表示,下一步要坚持跨周期设计理念,兼顾当前和长远,保持宏观政策连续性、稳定性、可持续性,稳健的货币政策灵活精准、合理适度,保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配。加大对国民经济重点领域和薄弱环节的支持力度,做到小微企业综合融资成本稳中有降,促进经济平稳健康运行,推动经济高质量发展。

谈到4月份流动性,孙国峰表示,人民银行将按照稳健货币政策灵活精准、合理适度的要求,密切关注4月份财政收支和市场流动性供求变化,综合运用公开市场操作等多种货币政策工具,对流动性进行精准调节,保持银行体系流动性合理充裕,为政府债券发行提供适宜的流动性环境。

“今后,人民银行将继续灵活开展操作,保持流动性合理充裕。对于一些短期因素的影响,市场不必过度关注。”孙国峰称。

强化数字人民币通用性普惠性

中国人民银行宏观审慎管理局局长李斌介绍,目前数字人民币试点范围有序扩大,应用场景逐步丰富,应用模式持续创新,系统运行总体稳定,初步验证了数字人民币在理论政策、技术和业务上的可行性和可靠性。数字人民币试点测试坚持稳妥、安全、可控原则,以受邀白名单用户小额交易为主,目前参与人数、参与笔数、净兑换金额总体上仍比较小。

李斌称,下一阶段将根据试点参与各方的反馈,不断完善和优化数字人民币技术、业务和政策方案,深入探索数字人民币应用模式,强化数字人民币通用性和普惠性,完善产品功能和应用性,提升系统的安全性、稳定性。他说,目前数字人民币仍处于试点测试阶段,没有正式推出的时间表。

在回应部分经营贷流入楼市的话题时,中国人民银行金融市场司司长邹澜说,近年来经营性贷款在满足小微企业的临时周转性资金需求,提升企业持续运营能力方面发挥了积极作用。“但在部分房价上涨预期较强、炒作氛围较浓的热点城市,也出现了骗取银行经营贷实际用于购房的现象,甚至有些还涉及有组织的违法活动。如果不能及时得到遏制,不仅会影响房地产调控政策的实施效果,而且会挤占支持实体经济特别是小微企业发展信贷资源。”邹澜说。

邹澜称,在深圳、广州、上海、北京等地,金融监管部门已要求银行对骗取经营贷实际用于购房的问题进行了自查,个别城市还在一定范围组织了监管检查,已经初步摸清了典型案例的典型做法和关键的违法环节。

稳健复苏! 我国一季度外贸 同比增长29.2%

海关总署13日发布数据,今年一季度,我国货物贸易进出口总值8.47万亿元,比去年同期增长29.2%,外贸复苏稳中加固、稳中向好。

海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文当天在国新办新闻发布会上说,我国统筹疫情防控和经济社会发展成效持续显现,外贸进出口实现“开门红”。约8.5万亿元的大盘子中,出口4.61万亿元,增长38.7%;进口3.86万亿元,增长19.3%;贸易顺差7592.9亿元,扩大690.6%。

数据显示,民营企业表现不俗,活力持续增强。一季度,我国民营企业进出口3.95万亿元,增长42.7%,占我国外贸总值的46.7%,比去年同期提升4.4个百分点,继续保持我国第一大外贸经营主体地位。

从贸易伙伴看,一季度,东盟、欧盟、美国和日本是我国前四大贸易伙伴,分别进出口1.24万亿元、1.19万亿元、1.08万亿元和5614.2亿元,分别增长26.1%、36.4%、61.3%和20.8%。

值得一提的是,同期我国对“一带一路”沿线国家、RCEP贸易伙伴进出口分别增长21.4%和22.9%。这表明,在与主要贸易伙伴进出口保持增长的同时,我国外贸更加多元化。

数据还显示,一季度我国出口机电产品2.78万亿元,增长43%,占我国出口总值的60.3%,较去年同期提升1.7个百分点。同期,我国防疫物资出口保持增长,包括口罩在内的纺织品出口增长30.6%。

进口方面,一季度我国主要大宗商品进口量增加。其中,进口铁矿砂2.83亿吨,增加8%;原油1.39亿吨,增加9.5%;天然气2938.8万吨,增加19.6%。同期,我国进口大豆2117.8万吨,增加19%;玉米672.7万吨,增加43.8%;小麦292.5万吨,增加131.2%。

李魁文表示,我国外贸运行的积极因素继续增多,但世界经济形势依然复杂严峻,外贸发展面临诸多不稳定不确定因素。海关将以更加有力的举措推动各项工作落实,确保“十四五”外贸开好局、起好步。

据新华社

3月CTSI货运指数 持续较快增长

交通运输部科学研究院13日发布的中国运输生产指数(CTSI)显示,与2019年3月相比,3月CTSI指数总体呈现“货运持续较快增长、客运降幅明显收窄”的发展趋势。

2021年3月,中国运输生产指数(CTSI)为172.2点,同比增长42.2%,较2019年3月增长1.7%。分结构看,CTSI货运指数为199.1点,同比增长25.6%,较2019年3月增长14.9%;CTSI客运指数为122.4点,同比增长123.9%,较2019年3月下降24.7%。

交科院信息中心副主任周健认为,为剔除疫情影响,以两年为周期分析看,随着常态化疫情防控逐步回归正常,CTSI指数总体呈现“货运持续较快增长、客运降幅明显收窄”的发展趋势。3月,CTSI货运指数比两年前同期(即2019年3月)增长14.9%,两年增长幅度较今年1—2月加快0.2个百分点,连续5个月保持在15%左右增长区间,从货运与经济发展之间的长期关系看,表明今年我国经济有望实现良好开局;CTSI客运指数比两年前同期下降24.7%,两年降幅较今年1—2月大幅收窄26.4个百分点,恢复程度已大体回升至去年底水平。

中国运输生产指数以铁路、公路、水路、民航客货运量为基础指标加权合成,综合反映交通运输行业总体运行情况。指数由综合指数以及客运、货运两个分项指数构成。

据新华社

■相关新闻

力挺实体经济,“精准滴灌”成今年银行信贷投放关键词

央行等五部门近日决定进一步延长普惠小微企业贷款延期还本付息政策和信用贷款支持政策至2021年年底,这意味着对小微企业融资支持政策再加码。今年以来,监管部门多次强调撬动更多金融资源向绿色低碳产业倾斜、提高制造业贷款比重……种种迹象表明,制造业、绿色金融、小微企业等将成为今年信贷支持重点。近期多家上市银行高管表态将加大对实体经济的信贷支持,坚持“房住不炒”,加强对房地产贷款的管控力度。

制造业和小微企业仍是重头戏

年报显示,2020年多家上市银行制造业中长期贷款大幅增长。银保监会数据显示,2020年新增制造业贷款2.2万亿元,超过前5年总和。

央行金融市场司司长邹澜表示,督促指导金融机构优化制造业信贷结构,明确“提高制造业贷款比重”和“保持高技术制造业中长期贷款合理增速”的目标和任务,引导金融机构加大对高新技术制造业、战略性新兴产业的信贷投放,同时也支持传统制造业设备更新和技术改造。

国家开发银行董事长赵欢称,

整体良好,不良率远低于同期各项贷款整体不良水平。银保监会称,将研究完善绿色金融相关政策措施,鼓励和引导银行保险机构积极发展绿色金融,规范创新绿色金融产品和服务,将更多金融资源投向绿色产业,为落实“碳达峰”“碳中和”目标提供有力的金融支持。

前述中国银行报告还指出,“十四五”时期,高污染、高耗能、高排放“三高”企业的贷款规模和增速将大幅下降。银行业将从贷款源头上遏制企业高碳排放,帮助上下游企业转型升级,尽快实现自身运营和贷款客户的“碳中和”目标。

多家银行强调将大力推进金融资源向绿色项目倾斜。中国银行副行长王纬表示,要大力推进绿色信贷投放、绿色债券发行、承销与投资业务,不断提升绿色信贷在该行信贷余额中的占比,降低高碳行业授信余额,稳步提升绿色债券投资在资产组合中的比例。兴业银行行长陶以平表示,将按照全市场一流绿色金融综合服务供应商的定位,围绕从新能源到新经济、从长江黄河大保护到国土空间格局的新规划、从城市更新到乡村振兴不断扩展的绿色场景,着力完善绿色金融体系。

银保监会数据显示,截至2020年末,21家国内主要银行绿色信贷余额超过11万亿元,绿色信贷资产质量

据新华社

注:本版内容及观点仅供参考,
不构成投资建议。投资者据此操作,
风险自担。